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Modul 2, Lekcija 1 
 

Diapozitiv 1: Modul 2  
Pozdravljeni in dobrodošli! Sem vaš vodnik v lekciji o upravljanju zalog. Skupaj bomo raziskali, 
kako vam lahko digitalna orodja in pametne strategije pomagajo zmanjšati količino zavržene 
hrane, izboljšati operativno učinkovitost in podpreti bolj trajnostne prakse pri vašem 
vsakdanjem delu. Ne glede na to, ali upravljate kavarno, menzo ali kuhinjo, je ta lekcija 
zasnovana tako, da vam ponudi praktična znanja, ki prinašajo resnične rezultate. Začnimo! 
 
Diapozitiv 2: Cilji lekcije 
Lekcija je zasnovana tako, da udeležencem zagotovi potrebna znanja in veščine za učinkovito 
upravljanje zalog hrane in pijače z uporabo naprednih sistemov, kot so FIMS (sistem za 
upravljanje zalog hrane), tehnologija pametnih polic in POS (prodajni sistemi). Osnovni cilj je 
zmanjšati količino odpadkov, optimizirati operativno učinkovitost in zagotoviti trajnostne prakse 
pri upravljanju zalog. Z združevanjem teoretičnih načel in najsodobnejših orodij se bodo 
udeleženci naučili reševati izzive, značilne za pokvarljivo blago, kar je ključno področje v 
prehrambni industriji. To je v skladu s širšim ciljem spodbujanja gospodarske, okoljske in 
operativne odpornosti. 
 
Diapozitiv 3: Pomen upravljanja zalog 
Učinkovito upravljanje zalog ni le logistična nuja, temveč strateška nujnost za podjetja v 
gostinskem sektorju. Slabe prakse upravljanja zalog vodijo do prekomernega naročanja, 
kvarjenja zalog in nezmožnosti zadostiti povpraševanju strank, kar prispeva k znatni količini 
zavržene hrane po vsem svetu. Po podatkih FAO se zavrže kar tretjina vse proizvedene hrane, 
velik del tega zaradi neučinkovitosti v sistemih upravljanja zalog. Diapozitiv poudarja, da lahko 
močno upravljanje zalog vodi do ekonomskih prihrankov, zmanjšanja vpliva na okolje in 
večjega zadovoljstva strank. Udeleženci so spodbujeni, da zaloge obravnavajo kot dinamičen 
sistem, ki vpliva na celotno vrednostno verigo podjetja. 
 
Diapozitiv 4: Ključna področja pri upravljanju zalog 
Diapozitiv predstavlja tri ključna področja: spremljanje zalog v realnem času, pravočasno 
ponovno naročanje in natančno poročanje. Ti elementi so bistveni za ohranjanje ravnovesja 
med zadostno količino zalog za izpolnjevanje povpraševanja strank in preprečevanjem 
presežkov, ki vodijo v odpadke. S poudarkom na teh področjih lahko podjetja vzpostavijo 
temelje za odločanje, ki temelji na podatkih, kar omogoča večjo prilagodljivost in odzivnost v 
poslovanju. Ta razprava poudarja, kako te prakse prispevajo k bolj tekočim delovnim 
procesom, nižjim stroškom in večjemu zadovoljstvu strank. 
 
Diapozitiv 5: Pomen upravljanja zalog 
Ta študija primera ponazarja operativna in ugledna tveganja slabega upravljanja zalog. 
Opisuje situacijo, v kateri restavraciji med strežbo zmanjka ključne sestavine, kar povzroči 
motnje v delovanju in nezadovoljne stranke. Ta primer prikazuje verižno reakcijo slabega 
načrtovanja – od finančnih izgub do zmanjšane lojalnosti blagovni znamki. Udeleženci so 
spodbujeni k razmisleku o tem, kako lahko proaktivne prakse upravljanja zalog preprečijo 
takšne situacije, omogočijo nemoteno izkušnjo za stranke in okrepijo operativno stabilnost. 
 
Diapozitiv 6: Vpliv učinkovitega upravljanja zalog 
Ta diapozitiv raziskuje večplastne koristi učinkovitega upravljanja zalog. Na finančnem 
področju lahko podjetja dosežejo pomembne prihranke z zmanjšanjem presežnih zalog in 
odpadkov. Na operativnem področju poenostavljeni delovni procesi in natančno upravljanje 
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zalog odpravljajo neučinkovitosti in napake. Z okoljskega vidika zmanjšanje zavržene hrane 
prispeva k nižjim emisijam toplogrednih plinov in podpira cilje trajnostnega razvoja. V navedeni 
študiji organizacije WRAP je prikazano, da lahko uvedba osnovnih praks rotacije zalog 
zmanjša količino zavržene hrane za do 20 %, kar dokazuje oprijemljive koristi sistematičnega 
pristopa. 
 
Diapozitiv7: Koristi sistemov upravljanja zalog 
Ta diapozitiv poudarja tri merljive koristi učinkovitega upravljanja zalog. Prvič, finančni 
prihranki – kanadska študija je pokazala, da so digitalni sistemi za upravljanje zalog pomagali 
zmanjšati zavrženo hrano za 20 %. Drugič, operativna učinkovitost – podjetja ob dobrem 
upravljanju zalog dosegajo bolj tekoče delovne procese in boljše načrtovanje. In tretjič, okoljski 
vpliv – manj zavržene hrane pomeni manj emisij. Program WRAP »Guardians of Grub« 
poudarja, kako velik je lahko okoljski dobiček. Skupaj te koristi dokazujejo, da dobro upravljanje 
zalog ni le pametno – je tudi trajnostno. 
 
Diapozitiv 8: Izzivi v inventarnih sistemih 
Prevelike zaloge in pomanjkanje zalog se morda zdita kot nasprotna problema – vendar imata 
skupen izvor: slabo načrtovanje zalog. Prevelike zaloge vodijo v odpadke, zlasti pri 
pokvarljivem blagu. Pomanjkanje zalog pa povzroča izgubljene prodaje in nezadovoljstvo 
strank. Obe situaciji kažeta na potrebo po boljšem napovedovanju in podatkih v realnem času. 
Ko načrtujemo na podlagi točnih in ažurnih informacij, se izognemo obema skrajnostma in 
zagotovimo nemoten potek poslovanja. 
 
Diapozitiv 9: Izzivi v inventarnih sistemih 
Izzivi z zalogami so pogosti v gostinskem sektorju – prevelike zaloge, pomanjkanje zalog, 
kvarjenje in slaba povezanost med prodajnimi podatki in podatki o zalogah. Poročilo WRAP 
»Guardians of Grub« poudarja, da je slabo upravljanje zalog eden glavnih vzrokov za zavrženo 
hrano in izgubo prihodkov. A dobra novica je: podjetja, ki so uvedla osnovne prakse, kot sta 
rotacija zalog in sledenje, so v samo šestih mesecih zmanjšala količino odpadkov za 18 %. 
Sporočilo je jasno: preprosti, strukturirani ukrepi – še posebej, če jih podpirajo ustrezna orodja 
– lahko prinesejo hitre in merljive rezultate. 
 
Diapozitiv 10: Izzivi v inventarnih sistemih 
Poglejmo si podrobneje prevelike zaloge – enega najpogostejših izzivov pri upravljanju zalog. 
Do tega pride, ko podjetja naročijo več, kot dejansko potrebujejo. Presežna zaloga ne zavzema 
le prostora – temveč tvega tudi, da bo pretekla rok uporabe, preden bo porabljena. Posledice? 
Višji stroški skladiščenja, več odpadkov – zlasti pri pokvarljivem blagu – in omejen denarni tok, 
saj je denar vezan v zalogi, ki se ne premika. Pomislite na pekarno, ki preceni povpraševanje 
po sezonskih izdelkih. Če prodaja ne doseže pričakovanj, se lahko sestavine, kot so jajca ali 
maslo, pokvarijo, še preden jih uporabijo. To jasno kaže, kako prevelike zaloge neposredno 
vplivajo tako na trajnost kot na uspešnost poslovanja. 
 
Diapozitiv 11: Izzivi v inventarnih sistemih 
Zdaj pa se pogovorimo o drugi strani problema: pomanjkanju zalog. Do tega pride, ko je zaloga 
prenizka, da bi zadovoljila povpraševanje strank. Učinek je takojšen – izgubljena prodaja, 
nezadovoljne stranke in škoda za vaš ugled. Zaposleni se trudijo najti nadomestila za 
manjkajoče izdelke, kar upočasni delo in povzroča stres. Predstavljajte si restavracijo, ki ji med 
napornim koncem tedna zmanjka piščanca ali testenin. Priljubljene jedi izginejo z jedilnika, 
gostje so razočarani, prihodek pa pade. To jasno kaže, da je lahko pomanjkanje zalog enako 
škodljivo kot prevelike zaloge, če ga ne obvladujemo proaktivno. 
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Diapozitiv 12: Izzivi v inventarnih sistemih 
Rotacija zalog je ključnega pomena pri delu s pokvarljivim blagom – vendar so slabe prakse 
rotacije še vedno pogoste. Zakaj? Pogosto gre za kombinacijo manjkajočih FIFO protokolov 
(prvi noter, prvi ven), nejasnega označevanja in pomanjkanja usposabljanja osebja. Zaradi 
tega se starejši izdelki porabijo nazadnje – ali sploh ne – kar vodi do kvarjenja. Posledice 
presegajo le odpadke. Obstaja tudi tveganje uporabe pokvarjenega blaga, kar lahko ogrozi 
zdravje in škoduje ugledu podjetja. Poleg tega podjetja, ki mečejo stran stare zaloge, pogosto 
naročajo preveč, kar še dodatno povečuje stroške. Na primer, catering podjetje, ki nenehno 
naroča svežo zelenjavo, ne da bi porabilo starejšo, lahko vsak mesec zavrže velik del svojih 
prvotnih zalog – kar pomeni nepotrebno izgubo hrane in denarja. 
 
Diapozitiv 13: Izzivi v inventarnih sistemih 
Še en ključni izziv je pomanjkanje povezave med prodajnimi in zalogovnimi sistemi. Ko ti 
sistemi med seboj ne »komunicirajo«, so podjetja prisiljena zanašati se na zastarele ali 
nepopolne podatke – kar vodi v napake. Pogosti vzroki vključujejo ročno vodenje evidenc, 
nepovezana orodja in slabo preglednost podatkov. Posledice? Prevelike zaloge, zamujena 
ponovna naročila in neučinkovit nakupni proces. Pomislite na kavarno, kjer se prodaja spremlja 
ročno, zaloge pa se ne posodabljajo v realnem času. Če se proda zadnja vreča posebne kave 
in sistem ne sproži opozorila, ekipa zamudi priložnost za ponovno naročilo – kar pripelje do 
pomanjkanja in nezadovoljnih strank. Integracija ni zgolj priročnost – je ključna za natančnost 
in odzivnost. 
 
Diapozitiv 14: Rešitve za reševanje teh izzivov 
Za spopadanje s prevelikimi zalogami ali pomanjkanjem zalog moramo uporabiti orodja za 
upravljanje zalog z napovedovanjem povpraševanja, da uskladimo raven zalog s predvideno 
prodajo. Ključno je tudi, da uvedemo minimalne in maksimalne pragove zalog, ki avtomatizirajo 
in usmerjajo odločitve o ponovnem naročanju. Kar zadeva slabo rotacijo zalog, je bistveno 
uvesti jasne označevalne prakse in usposobiti osebje za uporabo metode FIFO (prvi noter, 
prvi ven). Redni tedenski pregledi so prav tako ključni, saj pomagajo dati prednost uporabi 
starejših izdelkov. Za odpravo pomanjkanja integracije pa moramo vlagati v sisteme, ki v 
realnem času sinhronizirajo prodajne in zalogovne podatke, kot so POS sistemi z možnostjo 
sledenja zalogam. Avtomatizirano poročanje podatkov bo vodjem zagotovilo natančne 
vpoglede, potrebne za učinkovito odločanje. Ta diapozitiv v bistvu poudarja, kako pomembni 
so tehnologija, učinkoviti procesi in usposabljanje osebja za uspešno upravljanje živilskih 
zalog, kar vodi do manj odpadkov, boljšega nadzora stroškov in večjega zadovoljstva strank. 
 
Diapozitiv 15: Tehnologije pri upravljanju zalog hrane 
FIMS, oziroma sistemi za upravljanje zalog hrane, spremljajo zaloge v realnem času in pogosto 
avtomatizirajo ponovno naročanje. Po podatkih podjetja TechSci Research njihova uporaba 
letno raste za 10 %, kar kaže na njihovo vse večjo pomembnost. Tehnologija pametnih polic 
uporablja senzorje za posodobitve zalog v realnem času in lahko celo zazna roke uporabe. 
Pilotni programi, o katerih poroča RTIH, so pokazali izjemno 18-odstotno zmanjšanje zavržene 
hrane. POS sistemi danes niso več namenjeni le obdelavi prodaje, temveč tudi sinhronizaciji 
prodajnih in zalogovnih podatkov. Ta integracija je ključna za natančno napovedovanje 
povpraševanja in učinkovito upravljanje zalog. Skratka, uvedba FIMS, pametnih polic in 
integriranih POS sistemov postaja nepogrešljiva za prehranska podjetja, ki želijo optimizirati 
zaloge, zmanjšati odpadke, izboljšati učinkovitost in povečati dobičkonosnost. Tehnologija 
poganja prihodnost upravljanja živilskih zalog. 
 
Diapozitiv 16: Značilnosti FIMS 
Ta diapozitiv podrobno prikazuje ključne funkcije sistema FIMS (sistem za upravljanje zalog 
hrane), ki pomagajo poenostaviti poslovne procese. Ena izmed osrednjih funkcij je sledenje v 
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realnem času, ki omogoča vodjem takojšnje spremljanje stanja zalog, kar zmanjšuje napake 
in količino odpadkov. Pomembna prednost je tudi avtomatsko ponovno naročanje – sistem 
samodejno odda naročilo, ko zaloga pade pod določeni prag. FIMS omogoča tudi vpogled na 
podlagi podatkov prek poročil o porabi in trendih, kar podjetjem omogoča premišljene nabavne 
odločitve. Na primer, restavracija v New Yorku, ki uporablja FIMS, je poročala o letnem 
prihranku v višini 10.000 dolarjev zaradi zmanjšanja odpadkov in prevelikih zalog. To jasno 
kaže na konkretne koristi uvedbe takšnih sistemov. 
 
Diapozitiv 17 Pregled tehnologije pametnih polic 
Ta diapozitiv ponuja pregled tehnologije pametnih polic, ki s pomočjo senzorjev avtomatizira 
spremljanje zalog, kar koristi tako trgovcem kot restavracijam. Ključna prednost je natančnost 
zalog. Senzorji v realnem času spremljajo težo in porabo izdelkov ter zagotavljajo točne 
podatke o stanju zalog. Druga pomembna prednost je zmanjšanje odpadkov. Tehnologija 
opozori osebje na izdelke, ki se bližajo roku uporabe, kar omogoča njihovo prednostno prodajo 
ali uporabo. Na primer, pilotni program podjetja Tesco, ki je uporabljal pametne police v 
oddelkih za sveže pridelke, je v sodelujočih trgovinah prinesel opazno 15-odstotno zmanjšanje 
odpadkov. Bistvo je, da pametna tehnologija polic izboljšuje natančnost zalog in pomembno 
zmanjšuje količino odpadkov, s čimer povečuje učinkovitost in potencialno tudi dobičkonosnost 
v prehrambnem in trgovskem sektorju. 
 
Diapozitiv 18: POS sistemi: integracija in prednosti 
Ta diapozitiv se osredotoča na POS sisteme: integracijo in prednosti, ter poudarja, kako 
ključna je povezava prodajnih sistemov s podatki o zalogah za uspešno poslovanje. Integrirani 
POS sistemi omogočajo sprotno prilagajanje zalog – stanje zalog se samodejno posodobi ob 
vsaki prodaji. Ta integracija prav tako omogoča natančno napovedovanje povpraševanja na 
podlagi zgodovinskih trendov, kar podjetjem pomaga predvideti potrebe in učinkovito upravljati 
zaloge. Na primer, Starbucks uporablja POS-integriran sistem za upravljanje zalog in 
napovedovanje sezonskega povpraševanja, s čimer zagotavlja razpoložljivost izdelkov. 
Skratka, povezava POS sistema z upravljanjem zalog omogoča sledenje zalogam v realnem 
času in natančno napovedovanje povpraševanja, kar vodi k optimiziranim zalogam in izboljšani 
operativni učinkovitosti. 
 
Diapozitiv 19: Izvajanje FIMS 
Ta diapozitiv prikazuje ključne korake za uvedbo sistema FIMS (sistem za upravljanje zalog 
hrane). Prvi korak je ocena operativnih potreb, da se razumejo specifične zahteve podjetja. 
Nato je ključno izbrati ustrezen FIMS, ki je usklajen s temi potrebami in poslovnimi cilji. Za 
uspešno uvedbo in uporabo novega sistema je učinkovito usposabljanje osebja bistvenega 
pomena. Sledi integracija z obstoječimi sistemi, kot so POS ali računovodski programi, da se 
zagotovi nemoten pretok podatkov. Na koncu je treba spremljati učinkovitost sistema in ga po 
potrebi prilagoditi, da se optimizira delovanje FIMS in dosežejo želeni rezultati. 
 
Diapozitiv 20: Izvajanje FIMS 
Ta diapozitiv predstavlja strukturiran pristop k uvedbi sistema za upravljanje živilskih zalog 
(FIMS), s ciljem zagotoviti nemoteno uvedbo. Prvi korak je opredeliti potrebe, pri čemer je treba 
ugotoviti trenutne pomanjkljivosti, kot so težave pri sledenju zalog ali pogoste pokvaritve. Nato 
sledi izbira ustreznega sistema. Orodja, kot sta MarketMan ali BlueCar, so primerna za mala 
podjetja, medtem ko Excel predloge ponujajo enostavnejšo alternativo. Usposabljanje osebja 
je ključnega pomena – zaposlene je treba poučiti o vnosu podatkov in uporabi poročil. 
Smiselno je izvesti pilotni program, kjer se začne s posamezno kategorijo pokvarljivega blaga, 
da se preveri učinkovitost sistema. Na koncu je treba zbirati povratne informacije, spremljati 
uporabo sistema, reševati morebitne težave in optimizirati delovne procese. 
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Kot primer: nekatere restavracije, ki so začele uporabljati osnovni FIMS za sledenje sveži 
zelenjavi, so v treh mesecih zmanjšale količino odpadkov za 20 % z avtomatskimi opomniki in 
boljšim napovedovanjem zalog. Praktična vaja vključuje simulacijo uvedbe FIMS z uporabo 
Excel preglednice za vnos vzorčnih podatkov in izdelavo poročil. 
 
Diapozitiv 21: Napredno poročanje o podatkih v FIMS 
Diapozitiv se osredotoča na napredno poročanje podatkov v sistemu FIMS, pri čemer poudarja 
njegovo vlogo pri omogočanju odločanja na podlagi podatkov. FIMS zagotavlja dragocene 
vpoglede prek poročil o gibanjih zalog, izdelkih z visoko porabo in analizi odpadkov za namen 
optimizacije. Ključne vrste poročil vključujejo: Poročila o porabi, ki identificirajo prekomerno ali 
premalo naročene artikle, Poročila o odpadkih, ki izpostavljajo izgube zaradi pokvarjenosti ali 
napačnega ravnanja, ter Analizo stroškov, ki omogoča primerjavo cen med dobavitelji in 
iskanje možnosti za prihranek. 
Z uporabo teh naprednih funkcij poročanja podjetja pridobijo uporabne vpoglede v svoje 
zaloge, kar vodi do boljšega odločanja, zmanjšanja odpadkov in večje stroškovne učinkovitosti. 
 
Diapozitiv 22: Napredno poročanje o podatkih v FIMS 
Diapozitiv 22 ponazarja praktično uporabo naprednega poročanja podatkov v sistemu FIMS s 
prepričljivo študijo primera in praktično vajo. 
Študija primera prikazuje catering storitev iz Londona, ki je s pomočjo FIMS analizirala trende 
odpadkov. Z identifikacijo najpogosteje zavrženih izdelkov, kot sta kruh in mlečni izdelki, so 
optimizirali proces naročanja ter v treh mesecih dosegli kar 25 % zmanjšanje pokvarjenih 
zalog. Gre za resnično zgodbo o uspehu v okviru pobude WRAP "Guardians of Grub". 
Vaja omogoča praktično uporabo teh konceptov. Udeleženci prejmejo vzorčni inventurni 
Excel-dokument, ki vključuje zaloge, roke uporabe in porabo. 
Naloga je z uporabo filtrov in osnovnih formul identificirati: 

1. Prekomerno naročene artikle 

2. Zaloge, ki se bližajo poteku roka uporabe 

Cilj vaje je, da udeleženci predlagajo prilagoditve za zmanjšanje odpadkov, podobno kot pri 
uspešnem primeru londonske catering storitve. To poudarja, kako lahko učinkovita analiza 
podatkov v FIMS prinese konkretne in uporabne vpoglede. 
 
Diapozitiv 23: Zmanjšanje odpadkov s pametnimi tehnologijami 
Ta diapozitiv je osredotočen na zmanjševanje odpadkov s pametnimi tehnologijami. Poudarja, 
kako orodja, kot so pametne police (Smart Shelf) in IoT sistemi, omogočajo sprotno 
spremljanje zalog za zmanjšanje odpadkov. 
Pametne police uporabljajo tehtnice ali RFID senzorje za sledenje količini zalog in rokom 
uporabe ter opozarjajo osebje, ko je potrebno ukrepati. Hladilniki s podporo IoT spremljajo 
temperaturo in tako preprečujejo kvarjenje živil. 
Na primer, sistem "Reduce to Clear" v trgovinah Tesco, ki je integriran s tehnologijo pametnih 
polic, je po podatkih iz Tesco poročila o trajnosti za leto 2022 zmanjšal količino zavržene sveže 
hrane za 15 %. 
Diapozitiv vključuje tudi vajo ročnega spremljanja, kjer udeleženci uporabljajo kontrolni 
seznam za simulacijo tedenskega spremljanja zalog ter določijo prioritete pri artiklih, ki se 
bližajo izteku roka uporabe. 
 
Diapozitiv 24: Odpravljanje težav pri sistemih inventarja 
Ta diapozitiv obravnava reševanje težav pri sistemih za upravljanje zalog, pri čemer 
izpostavlja pogoste izzive in rešitve. 
Sistemi za upravljanje zalog se pogosto soočajo z naslednjimi težavami: 



FoodConscious: Towards effective food waste management and food waste prevention in the 
food service sector 
 
Project Number: 2022-1-PL01_KA220- VET-000089122 

 
 

 

 

Co-funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of 
the author(s) only and do not necessarily reflect those of the European Union or the 
Foundation for the Development of the Education System (FRSE). Neither the European 
Union nor FRSE can be held responsible for them. 

 

• Izpadi sistema (System Downtime) – v takih primerih je ključno, da se vodijo ročni 

zapisi kot varnostna kopija. 

• Napake pri vnosu podatkov (Input Errors) – te lahko zmanjšamo z rednim 

usposabljanjem osebja in občasnimi pregledi zalog. 

• Težave pri integraciji (Integration Issues) med POS sistemi in orodji za zaloge – 

pomembno je zagotoviti medsebojno združljivost. 

Na primer, veriga restavracij v Španiji je zmanjšala napake pri vnosu za 30 % z uvedbo 
tedenskih pregledov zalog in osvežitvenih usposabljanj za osebje. 
Diapozitiv vključuje tudi vajo za prepoznavanje napak, kjer udeleženci pregledajo neustrezen 
zapis zalog z neskladji med podatki o zalogah in prodaji. Naloga je prepoznati napake in 
predlagati ustrezne popravke. 
 
Diapozitiv 25: Študija primera: FIMS v akciji 
Diapozitiv 25 predstavlja študijo primera: FIMS v praksi. Srednje veliko catering podjetje se je 
soočalo z znatnimi izgubami zaradi slabe kontrole zalog. Z uvedbo FIMS sistema v oblaku so 
dosegli 25 % zmanjšanje živilskih odpadkov in izboljšali učinkovitost naročanja, kar je prineslo 
letni prihranek v višini 10.000 €. 
Ta študija primera temelji na podatkih platforme za upravljanje zalog v gostinstvu BlueCart. 
Diapozitiv spodbuja razpravo o tem, kako je mogoče takšne sisteme prilagoditi manjšim 
podjetjem z omejenimi sredstvi, pri čemer se udeležence spodbuja k razmisleku o dostopnosti 
in stroškovni učinkovitosti takšnih rešitev. 
 
Diapozitiv 26: Vloga avtomatizacije 
Diapozitiv 26 poudarja vlogo avtomatizacije v sodobnem upravljanju zalog. Avtomatizacija 
zmanjšuje ročno delo in bistveno izboljša natančnost z uporabo funkcij, kot so: 

• Samodejne posodobitve zalog, kjer sistemi sproti osvežujejo stanje zalog, ter 

• Orodja za napovedovanje, ki na podlagi preteklih trendov predvidijo prihodnje 

povpraševanje. 

Odličen primer je McDonald's, katerega globalni uspeh močno temelji na avtomatizaciji. 
Njihovi POS (prodajni) sistemi so povezani s sistemi za upravljanje zalog in spremljajo porabo 
v realnem času na tisočih lokacijah. To omogoča doslednost, zmanjšuje napake in optimizira 
nabavo, kar vodi do skoraj ničelnega pomanjkanja hrane. 
Diapozitiv se zaključi z razmislekom: 
»Kako lahko avtomatizacija pomaga malim podjetjem?« 
Tudi brez visoke tehnologije lahko majhni koraki, kot je uporaba makrov v Excelu za sledenje 
zalogam, prihranijo čas in zmanjšajo napake – kar spodbuja razmišljanje o prilagodljivih 
rešitvah avtomatizacije. 
 
Diapozitiv 27: Praktična vaja 
Ta praktična vaja je namenjena prikazu osnovnega sledenja zalogam z uporabo preprostih 
metod, kot sta Excel ali ročni zapisi. 
Vključuje simulacijo zalog, pri kateri udeleženci spremljajo zmanjševanje zalog izbranih 
artiklov v obdobju petih dni ter vadijo določanje naročilnih točk in sprožanje naročil. 
Poleg tega vaja vsebuje aktivnost zaznavanja napak, kjer udeleženci pregledajo namensko 
napačno poročilo o zalogah, prepoznajo neskladja in predlagajo popravke. 
Cilj vaje je, da udeleženci pridobijo trdno razumevanje osnovnih konceptov upravljanja zalog, 
kot so določanje naročilnih nivojev in zaznavanje napak – tudi brez uporabe napredne 
programske opreme. 
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Diapozitiv 28: Ovire pri uvajanju tehnologije 
Ta diapozitiv obravnava ovire pri uvajanju tehnologije, s katerimi se podjetja pogosto 
soočajo pri razmišljanju o uvedbi sistemov za upravljanje zalog, kljub njihovi sposobnosti 
bistveno izboljšati poslovanje. 
Ena glavnih ovir so visoki stroški. Napredni sistemi pogosto zahtevajo večjo začetno 
investicijo, kar je lahko velika ovira, zlasti za manjša podjetja z omejenim proračunom. 
Druga pogosta ovira je odpor do sprememb. Zaposleni so lahko skeptični do novih orodij 
zaradi strahu pred dodatnim delom, strme učne krivulje ali splošne neznanosti glede 
tehnologije. 
Nazadnje je tu še pomanjkanje znanja, ki lahko močno ovira uspešno uvedbo. Brez 
ustreznega usposabljanja in stalne podpore tudi najboljši sistemi ostanejo neizkoriščeni, kar 
vodi do napak in neučinkovitosti. 
Primer male pekarne v Franciji ponazarja te izzive. Sprva so se obotavljali pri uvedbi 
programske opreme za upravljanje zalog zaradi zaznanih stroškov. Njihova rešitev je bil 
postopen pristop: začeli so z brezplačno predlogo v Excelu in nato postopoma prešli na 
cenovno ugoden sistem v oblaku, kot je MarketMan. Ta postopna uvedba jim je omogočila, da 
so v šestih mesecih zmanjšali odpadke za 20 %, kar dokazuje, da je strategija korak za 
korakom učinkovita pri premagovanju stroškovnih in človeških ovir. 
Diapozitiv nadalje predlaga širšo rešitev: začnite z brezplačnimi orodji, kot je Google Sheets, 
omogočite temeljita usposabljanja za zaposlene, in postopoma nadgrajujte sistem, ko se 
ekipa navadi na nove procese. Takšen pristop priznava obstoječe ovire in ponuja praktično 
pot do uspešnega uvajanja tehnologije. 
 
Diapozitiv 29: Strategije za upravljanje sprememb 
Prva ključna strategija je zgodnje vključevanje zaposlenih. Sodelovanje zaposlenih pri izbiri 
in testiranju novih orodij spodbuja njihovo zavzetost. Če jim pokažemo, kako ti sistemi 
prihranijo čas in zmanjšajo delovno obremenitev, lahko s tem povečamo navdušenje in 
zmanjšamo odpor do sprememb. 
Druga pomembna strategija je zagotavljanje praktičnega usposabljanja. Korak-po-korak 
predstavitve in praktične delavnice, osredotočene na neposredne koristi za njihove 
vsakodnevne naloge, omogočajo lažji in učinkovitejši prehod. 
Tretja strategija je prikaz hitrih rezultatov. Začeti z majhnimi, vidnimi uspehi – na primer s 
sledenjem hitro pokvarljivih izdelkov ali z merljivim zmanjšanjem odpadkov (npr. za 10 %) – 
ustvarja zaupanje in zagon za širšo uvedbo. 
Primer malega hotela to lepo ponazarja. Na začetku so uvedli preprost tedenski protokol 
preverjanja zalog in s tem zmanjšali količino zavržene hrane. Ko so zaposleni opazili prve 
izboljšave, so postali bolj odprti za uvedbo digitalnega orodja za upravljanje zalog, kar je 
prineslo še večjo učinkovitost. 
 
Diapozitiv 30: Učni scenarij 
Sedaj predstavljamo učno dejavnost na podlagi scenarija, ki je zasnovana tako, da 
udeležence postavi v realistično izzivno situacijo upravljanja zalog. 
Scenarij: Restavracija se sooča s pokvarljivo hrano in pogostim pomanjkanjem ključnih 
sestavin, kot so zelenjava in mlečni izdelki. Zaposleni trenutno uporabljajo pogosto nepopolne 
ročne zapise. 
Naloga za udeležence, ki delajo v skupinah, ima dva dela: 

1. Razviti preprost in stroškovno ugoden načrt za sledenje zalogam z uporabo ročnih 

orodij, kot so kontrolni seznami in evidenca rokov uporabe. 

2. Predlagati korake za postopen prehod na digitalno orodje, kot so Excel predloge 

ali brezplačne aplikacije. 



FoodConscious: Towards effective food waste management and food waste prevention in the 
food service sector 
 
Project Number: 2022-1-PL01_KA220- VET-000089122 

 
 

 

 

Co-funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of 
the author(s) only and do not necessarily reflect those of the European Union or the 
Foundation for the Development of the Education System (FRSE). Neither the European 
Union nor FRSE can be held responsible for them. 

 

Cilj vaje je, da udeleženci pridobijo praktične izkušnje pri oblikovanju načrta za upravljanje 
zalog, ki učinkovito zmanjšuje odpadke in povečuje natančnost v dejanskem okolju. 
 
Diapozitiv 31: Najboljše prakse pri upravljanju zalog 
Ta diapozitiv predstavlja najboljše prakse pri upravljanju zalog za zagotavljanje 
učinkovitega in trajnostnega poslovanja. 
Prva ključna praksa je uvedba načela FIFO (First In, First Out) – kar pomeni, da se najprej 
porabi starejša zaloga. To bistveno zmanjša pokvarljivost izdelkov. Ključnega pomena je jasno 
označevanje izdelkov z roki uporabe. 
Druga pomembna praksa je redno izvajanje popisov. Tedenski ali dvotedenski pregledi 
zagotavljajo, da se dejanska količina zalog ujema z evidencami, kar omogoča zgodnje 
odkrivanje neskladij. 
Tretja priporočena praksa je uporaba podatkov za odločanje. Tudi ročne evidence lahko 
razkrijejo koristne trende porabe, ki pomagajo prilagoditi količine in čas naročil ter s tem 
preprečiti tako pomanjkanje kot prekomerno zalogo. 
Primer majhne kavarne prikazuje učinkovitost teh pristopov. Z uvedbo tedenskih popisov in 
rotacije po načelu FIFO so v dveh mesecih zmanjšali pokvarljivost mlečnih izdelkov za kar 30 
%. 
Na koncu diapozitiv spodbuja razmislek: »Katero majhno, praktično spremembo lahko v 
svojem podjetju uvedete že jutri, da izboljšate upravljanje zalog?« – s čimer udeležence 
spodbuja k takojšnji uporabi predstavljenih najboljših praks. 
 
Diapozitiv 32: Končni razmislek 
Ta zaključni diapozitiv povzema ključne poudarke tega modula. Udeleženci so do sedaj 
pridobili razumevanje več pomembnih točk. 
Najprej, pomen upravljanja zalog – ne le za finančni in operativni uspeh, temveč tudi za 
doseganje okoljske trajnosti z zmanjševanjem odpadkov. 
Drugič, spoznali ste, kako izvajati osnovno sledenje zalogam in najboljše prakse, tudi brez 
uporabe naprednih ali dragih tehnoloških rešitev. 
Tretjič, obravnavali smo praktične strategije za zmanjšanje živilskih odpadkov, izboljšanje 
splošne učinkovitosti in učinkovito vključevanje zaposlenih v uporabo novih orodij in 
procesov. 
Zaključno sporočilo: 
»Upravljanje zalog ni le stvar številk – gre za trajnost, učinkovitost in dolgoročno uspešnost 
vašega podjetja. Majhni, a dosledni koraki lahko prinesejo velike rezultate.« 
Ta modul vam je želel posredovati temeljna znanja in praktične vpoglede, ki vam bodo 
pomagala optimizirati upravljanje zalog, zmanjšati odpadke in prispevati k bolj trajnostnemu in 
donosnemu poslovanju. 
 
Diapozitiv 33: Hvala! 
Hvala za vašo pozornost in sodelovanje skozi celotno lekcijo. Ne pozabite: trajnostno 
upravljanje zalog se začne z majhnimi, doslednimi koraki. Nadaljujte z raziskovanjem, 
optimizacijo in nikoli ne podcenjujte moči dobro upravljanih zalog pri zmanjševanju odpadkov 
in izboljšanju vašega poslovanja. Se vidimo naslednjič! 

 


